

中共中央召开党外人士座谈会

习近平主持并发表重要讲话 李克强通报有关情况 汪洋王沪宁韩正出席

新华社北京12月6日电 12月2日，中共中央在中南海召开党外人士座谈会，就今年经济形势和明年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调，要全面贯彻中共十九届六中全会精神，重温多党合作的历程和作用，发扬光荣传统，坚守合作初心，围绕宏观政策

要稳健有效、微观政策要激发市场主体活力、改革开放政策要增强发展动力、社会政策要兜住民生底线，积极履行职能，加强自身建设，引导广大成员和所联系群众把会议精神转化为共同奋斗的政治共识，在全面建设社会主义现代化国家新征程中继续团结奋斗。

中共中央政治局常委李克强、汪洋、王沪宁、韩正出席座谈会。李克强受中共

中央委托通报了今年经济工作有关情况，介绍了关于明年经济工作的有关考虑。

座谈会上，民革中央主席万鄂湘、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、致公党中央常务副主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席薛辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表宇如聪先后发言。（下转3版）

习近平主持中共中央政治局会议

分析研究2022年经济工作 研究部署党风廉政建设和反腐败工作 审议《中国共产党纪律检查委员会工作条例》

新华社北京12月6日电 中共中央政治局12月6日召开会议，分析研究2022年经济工作，听取中央纪委国家监委工作汇报，研究部署2022年党风廉政建设和反腐败工作，审议《中国共产党纪律检查委员会工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，我们从容应对百年变局和世纪疫情，奋力完成改革发展艰巨任务，实现“十四五”良好开局。我国经济发展保持全球领先地位，国家战略科技力量加快发展，产业链韧性和优势得到提升，改革开放向纵深推进，民生保障有力有效，生态文明建设持续推进。

会议要求，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，弘扬伟大建党精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放，坚持创新驱动发展，推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，继续做好“六稳”、“六保”工作，持续改善民生，着力稳定宏观经济大盘，保持经济运行在合理区间，保持社会大局稳定，迎接党的二十大胜利召开。

会议强调，明年经济工作要稳字当

头、稳中求进。宏观政策要稳健有效，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。积极的财政政策要提升效能，更加注重精准、可持续。稳健的货币政策要灵活适度，保持流动性合理充裕。实施好扩大内需战略，促进消费持续恢复，积极扩大有效投资，增强发展内生动力。微观政策要激发市场主体活力。要强化知识产权保护。结构政策要着力畅通国民经济循环，提升制造业核心竞争力，增强供应链韧性。要推进保障性住房建设，支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求，促进房地产业健康发展和良性循环。科技政策要加快落地，继续抓好关键核心技术攻关，强化国家战略科技力量，强化企业创新主体地位，实现科技、产业、

金融良性循环。改革开放政策要增强发展动力，有效推进区域重大战略和区域协调发展，抓好要素市场化配置综合改革试点，扩大高水平对外开放。社会政策要兜住民生底线，落实好就业优先政策，推动新的生育政策落地见效，推进基本养老保险全国统筹，健全常住地提供基本公共服务制度。

会议指出，要做好岁末年初各方面工作，确保人民群众过好“两节”。坚持外防输入、内防反弹，科学精准扎实做好疫情防控。统筹安排好煤电油气运保障供应，确保老百姓温暖过冬。要保障农民工工资发放。要做好北京冬奥会、冬残奥会筹办工作，确保办成一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

会议指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关忠实履行党章和宪法赋予的职责，紧紧围绕增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，强化政治监督，扎实推进政治巡视，持之以恒推动落实中央八项规定精神，着力纠治“四风”顽瘴痼疾，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚决整治群众身边腐败和作风问题，依规依纪依法开展监督执纪执法工作，严肃换届纪律，深化运用“四种形态”，深化纪检监察体制改革，加大自我约束、自我净化力度，不断提升不敢腐、不能腐、不想腐一体推进综合效能，为“十四五”开好局起好步提供了坚强保障。（下转3版）

新华社记者

党的十八大以来，面对纷繁复杂的内外环境，以习近平同志为核心的党中央坚持全面深化改革，创新经济治理方式，不断完善社会主义市场经济体制，经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革，中国特色社会主义焕发出强大生机活力。

新时代中国经济创造的奇迹，根本在于遵循习近平经济思想的指引。这一新时代中国特色社会主义思想，聚焦一个“效”字，从经济规律和我国经济发展实际出发，统筹政府与市场的关系，充分彰显出社会主义制度的优越性，引领中国号巨轮不断破浪前行。

实现经济治理之效：充分发挥社会主义市场经济体制优势

初冬的北京，通用技术集团中纺院中丽制机公司的车间里一片忙碌，一台台口罩机从这里输向全球。去年疫情期间，中国数千家企业迅速扩产转产，让全球见证了

中国高效的行动力。

危机是块试金石。面对疫情冲击，中国率先控制疫情，率先复工复产，率先实现经济增长由负转正。

为什么中国经济可以持续复苏，成为世界经济的压舱石？

令世界惊叹的中国速度、中国效率，体现了中国经济治理之效。

习近平总书记这样指出，在社会主义条件下发展市场经济，是我们党的一个伟大创举。我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素，就是我们既发挥了市场经济的长处，又发挥了社会主义制度的优越性。

回溯历史，中国共产党人开创性地把公有制和市场经济相结合，发展出了中国特色社会主义市场经济体制，带领中国人民创造了举世瞩目的发展奇迹。

步入新时代，我国经济发展面临新形势、新挑战。如何进一步扫除经济发展的体制机制障碍？

理论是实践的向导，思想是行动的指南。这是完善社会主义市场经济体制上迈出的历史性步伐

（下转3版）

内蒙古各盟市中小学生饰演革命先辈、草原母亲、医生等角色，编排了《红岩》《塞外呐喊》《国家的孩子》《抗疫一家人》等剧目，精选优秀剧目在内蒙古少先队庆祝建队72周年主题队日活动上展演，通过全景式、沉浸式的演出方式，激励少先队员铸牢中华民族共同体意识，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

据了解，《内蒙古自治区关于构建阶梯式成长激励体系 增强少先队员光荣感的实施方案》《内蒙古自治区关于深入贯彻落实党建带团建、队建加强少先队工作体制机制建设的实施方案》中提到，运用队内激励、奖章激励、荣誉激励等多种激励载体，建立健全覆盖队前教育、队中培养、队后衔接的阶梯式成长激励体系。

（下转2版）

村童妈妈

12月4日，张洁（右一）在村童妈妈聚乐部教小朋友演唱歌曲《爱的鼓励》。

2013年，张洁离开工作数年的广州，回到福建福州，在外来务工人员较多的晋安区鼓山镇发起流动儿童帮扶志愿服务项目“菁英地带·同沐阳光”，开展外来务工人员子女融入城市帮扶行动，帮助他们适应城市生活。

2017年，张洁在鼓山镇设立“村童妈妈聚乐部”志愿服务站，搭建服务进城务工女性的“村童妈妈暖心驿站”，并为进城务工女性举办免费技能培训、各类专题讲座、亲子教育工作坊等活动。

近年来，张洁的志愿服务对象从妇女儿童，扩大到社区老人、外区务工人员。加入团队的志愿者越来越多，我常常对他们说，青年一代要做志愿服务的表率，喊破嗓子，不如做出样子。张洁说。多年来，她以志愿行动用心帮助“村童妈妈”和孩子，成为“村童妈妈”和孩子信赖的人。

新华社记者 林善传/摄



青年大学习：加强中华儿女大团结

本报北京12月6日电（中青报 中青网记者杜沂蒙）12月6日，由共青团中央宣传部和中国青年报、中青在线联合推出的“青年大学习”网上主题团课第十二季第十期上线。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记深情回顾100年来中国共产党团结带领中国人民创造的伟大成就，深刻指出，爱国统一战线是中国共产党团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝；强调，以史为鉴、开创未来，必须加强中华儿女大团结。本期“青年大学习”网上主题团课加强中华儿女大团结，带领广大团员青年一起了解相关内容。

截至12月5日，第十二季第九期参与学习互动的人数为53064924人，总点击量为71693423。

青年大学习“题库”新增了党史答题活动，请到中国青年报客户端参与答题，巩固党史知识，检测学习效果。

内蒙古团组织：有形有感有效铸牢中华民族共同体意识

中青报 中青网记者 石佳

有形、有感、有效。内蒙古各级团组织以铸牢中华民族共同体意识为主线，开展了主题鲜明、形式多样的教育实践活动，做到工作上“有形”，针对不同青少年群体特点，开展青少年喜闻乐见、便于参与、乐于参与的教育实践活动，让青少年当主角，做到在工作上“有感”，强化指导考核和跟踪问效，做到在工作上“有效”。

今年3月，团内盟区委出台了《在全区青少年中深入开展铸牢中华民族共同体意识主题教育实践活动的实施方案》，推动内蒙古各民族青少年坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，切实推进各民族青少年紧跟时代步伐，共同团结奋斗，在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。我家就是多民族融合的体现，一家人在一起相处得十分融洽。今年14岁的闫雪晶家住内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区，她的家庭成员由汉族、达斡尔族、鄂温克族、蒙古族、满族等多个民族组成。在多民族聚居的内蒙古自治区，民族团结就像阳光和空气一样，内化于心、外化于行，已深深融入各民族的血脉。

争做民族团结小小“石榴籽”

来到内蒙古兴安盟乌兰浩特市蒙古族小学，一眼就能看到校门口铸牢中华民族共同体意识的石榴雕塑，再往里走是石榴籽实践教学基地，里面有学生栽种和日常浇灌的56棵石榴树。

树上结了果实，就掰开石榴给学生看，告诉学生各民族就像石榴籽一样，你中有我、我中有你、谁也离不开谁。乌兰浩特市蒙古族小学大队辅导员靳荣说，学生特别喜欢这样的教学方式，也很容易就理解了中华民族共同体的内涵。

弘扬探月精神 踏上星辰大海新征程



□ 青平

九天揽月星河阔，十六春秋绕月回。2020年12月17日，嫦娥五号返回器带着一份最远的宇宙快递——1731克月球样品回到地球，标志着我国首次地外天体采样返回任务圆满完成，中国探月工程绕、落、回三部曲如期实现，我国航天事业向前迈出一大步。

习近平总书记强调：人类探索太空的步伐永无止境。希望我们大力弘扬探月精神，勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，一步一个脚印开启星际探测新征程，为建设航天强国、实现中华民族伟大复兴再立新功，为人类和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出更大的贡献。

伟大事业始于伟大梦想。无论是嫦娥奔月的古老神话，还是中国探月工程的壮志豪情，还是中国月球探测工程首席科学家欧阳自远总想看看月球究竟是什么样子的好奇心，从古至今，遥远的月宫始终寄托着中国人的浪漫和梦想。

与月亮相约，我们无疑是认真的！从嫦娥一号成功发射，迈出向深空探测的第一步，到嫦娥三号实现月球软着陆，将“看过最多星星”的玉兔号足迹留在月球，再到嫦娥五号圆满收官，中国探月工程“六战六捷”，不超预算、不降指标、不拖时间，如期实现三步走规划。

正如探月总设计师、中国工程院院士吴伟仁所说，中国探月的每一个大胆设想、每一次成功实施，都是为了兑现对人民的庄严承诺，都是一棒接着一棒干、一步一个脚印走出来的逐梦之旅。

中国航天人用一张蓝图绘到底的魄力和韧性，以脚踏实地的

实干精神，将嫦娥、玉兔、鹊桥、广寒宫等带有中国文化元素的浪漫名称，镌刻于奔赴月球的征程上，一步步实现着中华民族自强不息的飞天揽月之梦。

星空浩瀚无比，探索永无止境，只有不断创新，中华民族才能更好走向未来。勇于探索，是支撑中国探月工程创新发展的不竭动力。

2019年，等待数十年后，古老月球的背面迎来首位来自地球的访客。嫦娥四号探测器成功在月球背着陆，并通过鹊桥号中继星传回了世界第一张近距离拍摄的月背影像图。

这一世界首次，离不开航天人的大胆探索和技术攻关。在此前的讨论

中，由于更加安全、更有把握，让嫦娥四号选择在月球正面着陆的观点占了上风。然而，中国科学院院士叶培建却力主让探测器飞向月球背面，因为这里的地质、资源、天文环境等都有极高的科研价值。最终，经过严谨的科学论证和巧妙的技术创新，当初那个大胆的设想终于得以实现。

正如叶培建所说：如果没有较真，哪里会有这么多的深空探测成果？面对浩瀚宇宙的漫漫征途，唯有发挥勇于探索的探月精神，才能实现更多科学突破和技术攻关，让人们看到更多前所未有的迷人风景，不断攀登世界航天技术的新高峰。

（下转3版）

